

海南日报·南海网 庆祝新中国成立60周年特别策划

凯歌行进60年·走进五指山

之五 民生篇

龙沐湾

国信特约
LONGMU BAY
国际化·复合型·多元化

新闻特写

乡村卫生室的半日时光

8月25日上午8时46分,五指山市毛阳镇什稿村卫生室内,村医王德清正忙着给患者看病,他一边听诊,一边询问病情,病人被诊断为慢性支气管炎,他给开了3种西药,加上挂号费一共13元。

患者王梅英并不是本村人,而是住在距离这7公里远的邻县。她告诉记者,自己经常到这个村卫生所看病。因为如果是去本县医院开同样的药,加上挂号费和往返路费等花销至少也要100元,还是来这里看病实惠。

9时27分,村卫生室又迎来了第二位患者。村民王秀连不久前因患子宫肌瘤刚在市里的惠民医院做完手术,出院后一直都在村卫生室进行日常的伤口检查和消毒。

她告诉记者,能就近在村卫生室看病,对像她这样做过手术和行动不便的患者来说非常方便和实惠。而且因为参加了新型农村合作医疗,她还能报销40%的医药费,不但费用降低了,而且也省去了来回的奔波。

据了解,什稿村是黎族同胞聚居的村庄。该卫生所是五指山市7个新型农村合作医疗定点村级医疗单位之一。村民看病交费时可以直接减去报销部份,再由村卫生室到卫生局进行统一结算,这大大方便了村民就医。

9时52分,57岁的村民王挂英因左臂风湿痛前来就诊,王德清给她注射了一支治疗风湿的针剂,并开了一些止痛药,因她暂时没钱,所以让王德清就先登记在账上。“都是乡里乡亲的,先把病治好,钱以后有了再还。”

王德清告诉记者,他开始村民的都是普通药,也很少进行静脉注射,尽可能的为患者节省费用,“其实只要对症下药,用普通的药和进行肌肉注射效果都一样。”

10时35分,送走了本村一位患者后,王德清才抽空吃了点饭。从卫校毕业至今,他已在乡间行医整整30年,什稿村卫生室就是他一手创办的,市卫生局给他配套了所需设备。卫生室一天接诊量少说七八人,多时达20人。里里外外只有他一个人忙活,有时连饭都顾不上吃。

10时42分,正在吃饭的王德清又接到了村民请他下午出诊的电话。村卫生室的电话附近村民都知道,有腿脚不方便的患者,他都会上门服务,如果村民有急诊需要,哪怕是在三更半夜,他也要爬起来出诊。

11时10分,什稿村村民王生永来到村卫生室,接王德清去给他患病的儿子打针。此时,忙碌了一上午的王德清已经为8个村民看过病了。

勤奋地工作也得到了回报。如今,王德清除了卫生室的进账,还有卫生局补贴的300元,加起来每月有3000元左右收入。对于现在的工资和收入他很满意,“只要村民有需要,我就继续干下去。”

本报记者 邵长春 特约记者 尹秋艳 通讯员 赵茂冰

(本报五指山8月27日电)

全市农村初中生全部进城免费读书;农村合作医疗医保参保率99.7%;去年民生投入2亿多元

五指山不惜“血本”解民忧

本报记者 邵长春 特约记者 尹秋艳 通讯员 赵茂冰



五指山市新型农村合作医疗保险覆盖率达99.7%,城镇居民基本医疗保险覆盖率达99%。图为南圣镇红合村58岁的村民黄春兰在新建的卫生室里检查身体。

本报记者 王凯 摄

近年来,五指山市在大力发展经济,保护环境的同时,坚持执政为民的理念,让发展成果普惠百姓。教育移民,使得全市的农村初中生都能免费进城读书,全国罕见;农村合作医疗医保参保率99.7%,数年高居全省首位;多渠道促进就业,积极解决各类民生问题。去年五指山全市地方财政收入完成1.02亿元,刚刚突破亿元大关,但去年五指山市用于民生上的投入就达到2亿元。

让农村孩子有书读

8月25日,五指山市畅好乡番贺村的黎家女孩黄丽竺正在朋友家的小店帮忙,3天后,她就要离开农村,到五指山市的思源中学读初中。对于这个12岁的农村女孩来说,城里的学习生活既陌生又令人向往。

受益于五指山市的教育移民工程,新学期开学后,全市2179名农村初中生和黄丽竺一样,将全部由乡镇中学集中到五指山市内的思源学校和五指山中学就读。他们不仅免交学费杂费,政府还补助吃住。

与此同时,五指山市农村学校在校生数量也将逐步实行“递减法”,乡镇不再办初中,村级不再办完小,仅保留教学点;最终实现农村初中生全部就读市内中学,农村高年级学生全部就读乡镇小学,农民也可享受学前教育的目标。

在五指山市思源学校,记者看到,崭新的教学楼拔地而起,宿舍、食堂一应俱全。工人们正在进行最后的整理工作,以迎接新生的到来。

李江华说,教育均等化是农村孩子未来得以成才的基础,而山区的自然环境决定了大山之外才有更多的发展机会。让孩子们走出交通不便的大山,享受到城镇的优质教育资源,是山区实现城乡教育服务均等化的一条途径。

在城镇就读,农村孩子也将更早地接触到城市的生活方式和观念。“他们终将融入城市化的洪流,也许这才是我们的最终

目的。”李江华告诉记者,这些在城里就读的农村孩子告别农村后,能减轻扶贫的难度,能形成一种多赢的局面。

让山里人看得起病

地处我省中部贫困山区,五指山市农村地区人群就医现状不容乐观。有些病人病程达20多年,因付不起医疗费,不得不长期带病生活劳动,常常是小病拖成大病。

为了解决这一问题,五指山市大力发展农村合作医疗,全市农民参保率高达99.7%,连续数年高居全省首位。仅2008年,五指山市2213名因病住院的参合农民患者,共获得二次补偿金70.3万元。

五指山市今年还将实现全市每个村都有卫生室,每个卫生室都有一位农村医生

的目标。五指山市目前已建成42间村级卫生室,在建的有19间,均按每间8万元的标准进行建设,全部将于今年底前建成投入使用,届时,全市将实现村村有卫生室,村民小病不出村的目标,切实解决基层群众看病难题。

五指山市还对原来的农村卫生管理体制进行了改革,实施乡村卫生组织一体化管理,每位农村医生每个月将获得市里的300元补助和免费进修机会,并将此项补助纳入了财政预算。

省惠民医院的建立,是今年五指山市乃至全省卫生史上一件大事。该院作为省级惠民医疗定点单位,主要负责中部五指山等6个少数民族自治县特困人群的惠民医疗服务,医院还对甲状腺良性肿瘤等12个病种进行免费救治。

南圣镇牙南村村民蒋金连,身上的甲

盆癌伴她已有30余年之久,给她的身心带来很大的不便和痛苦,惠民医院免费帮她做了手术。她说,是党和政府给了她第二次生命。

据统计,从今年6月8日至8月3日惠民医院共收治各类病人共116例,其中已施行手术91例,治愈出院94例。

五指山市市长黄坚说,五指山市一直把解决民生问题当作重要问题来抓,仅去年一年,该市对民生的投入就达2亿多元。

让老百姓有钱赚

针对五指山市近年来建筑行业和设施农业的发展,该市人事劳动保障局、就业局等相关部门积极组织农村剩余劳动力,城市下岗人员进行有针对性的就业培训,并通过先进典型带动更多人就业。

下岗女工陈少英在五指山市有关部门的鼓励和扶持下,自己搞起了餐饮店,经过多年的发展,她的事业已从原来的一家小店铺发展成了上下两层,10几家铺面的大酒店,不仅富了自己,还帮助解决30来个下岗职工解决就业难题。

五指山市还主动出击,联系海口、三亚等用工单位,利用“三月三”节庆等机会,举办现场招聘会,积极为大中专技校毕业生、返乡农民工、零就业家庭解决就业问题,今年初的两场招聘会,就现场为571人解决了就业岗位。

蓬勃发展的花卉产业也拉动了当地农民就业,据统计,仅在热带花卉种植基地比较多的南圣镇,该产业就直接解决当地富余劳动力近500人,人均月收入提高600至750元不等。

在积极促进就业的同时,五指山市还把确保农民工等困难群体的利益放在重要位置,不断加大农民工工资清欠力度,集中对各类企业和建筑施工单位进行检查,今年上半年就为381名农民工追讨“血汗钱”323多万元,切实维护了劳动者的合法权益。

(本报五指山8月27日电)

采访札记

坚守理念执政为民 整合资源统筹发展

邵长春

从教育移民到乡村卫生医疗条件的改善,我们可以看到五指山市委、市政府在经济发展过程中,始终把解决人民群众,尤其是山区少数民族同胞的最基本民生问题放在首位。

去年五指山全市生产地方财政收入完成1.02亿元,刚刚突破亿元大关,但去年五指山市用于民生上的投入就达到2亿元,这数字的背后,体现了五指山市委、市政府执政为民的理念。

五指山市委书记李江华说,老百姓的幸福才是执政者的最大快乐。当盒海妹这样的农村学生终于可以不因贫穷而辍学,能再返城里读书,享受和城里孩子一样的教育资源时,相信五指山市的官员们内心都会有一种满足感和自豪感。

然而,只有良好的意愿是不够的。五指山市地方小,人口少,经济发展较为落后,财力有限。如何在有限资源里,更好地解决民生问题,五指山市走的是一条整合资源、统筹发展的新路。

整合城乡教育资源,统筹城乡教育发展,优化城乡学校布局,逐步引导农村初中教育向城区集聚,农村小学高年级教育向城镇集聚。这将使农村孩子享受到和城里孩子一样的教育,使城乡教育差距进一步缩小,教育资源进一步优化,无疑是一条切合实际的统筹城乡教育发展之路。

表面看来,学校数量减少了,农村孩子上学似乎不方便了,但实际上,教学质量却提高了,优势资源向城市集中,可以扩大学校的办学规模,提高教育资源利用的效率,最终达到提高教育质量的目的。同时,通过政府财政补贴,也使得农村孩子求学成本进一步降低。

同时,五指山市还能在财力有限的情况下,借助外部有力条件帮助自己解决很多民生问题。例如思源学校和省惠民医院的建立就为该市的教育和医疗提供了很大便利。

五指山市能把解决教育等民生问题放在城市化和经济发展的大局下考虑,追求长期效益,这点是难能可贵的。

相关链接

■2009年8月28日,五指山市全市2179名农村初中生将全部进入五指山市内的思源学校和五指山中学就读;全市农村4至6年级小学生全部进入乡镇的中心小学就读。

■2009年全市有5.63万农民参加合作医疗,参合率达到99.7%。新农合补偿封顶线由原来的每人每年3万元提高到5万元。“乙类”药品取消了个人自负20%的限制,直接进入报销范围。

■2008年五指山市人事劳动保障部门共为1217名农民工追讨血汗钱203.6万元,2009年上半年共为381名农民工追讨血汗钱323.1万元。

(邵辑)

人物故事

盆海妹的父亲盆仁生听了这个消息后激动地说,孩子在家也要吃饭的,大米我们农村人是出得起的,不花一分钱,孩子还能比家里吃得好,又能有学上,上哪里找这样好事?

盆海妹还有一个哥哥一个妹妹。哥哥小学没上完就辍学务农,妹妹下学期也将离开村里的小学,到镇上中心小学就读,以后将跟随姐姐的步伐进城读书。

兄妹三人的求学经历仿佛是五指山农村孩子读书的一个缩影,代表着五指山农村教育的昨天、今天和明天。

本报记者 邵长春 特约记者 尹秋艳 通讯员 赵茂冰(本报五指山8月27日电)

苗族女孩盆海妹

背起米袋进城读书

全免,但即使省吃俭用,1周下来,吃饭和生活费加起来也要50元。

盆海妹家种稻谷、养几只家禽家畜,虽可解决全家人的温饱,但一年下来真正的收入只有几百元,又如何能供她在城里读书。

在勉强坚持了1个学期后,懂事的盆海妹就主动和家里提出,放弃在城里读书。

为盆海妹和城里学校再续这个缘分的是五指山市委、市政府和许多的好心人。而她也是今年五指山市为解决城乡教育差距,进城免费读初中的2179个农村学生中的一位。

而最令盆海妹这些农村学生头疼的吃饭问题也得到了解决。每个农村孩子每个月只要从家里带够自己吃的大米就可以了。五指山市给予每个农村学生每年1000元的财政补贴,这笔钱全部用来为他们改善伙食。

盆海妹的父亲盆仁生听了这个消息后

激动地说,孩子在家也要吃饭的,大米我们农村人是出得起的,不花一分钱,孩子还能比家里吃得好,又能有学上,上哪里找这样好事?

盆海妹还有一个哥哥一个妹妹。哥哥

小学没上完就辍学务农,妹妹下学期也将离开村里的小学,到镇上中心小学就读,以后将跟随姐姐的步伐进城读书。

兄妹三人的求学经历仿佛是五指山

农村孩子读书的一个缩影,代表着五指山农村教育的昨天、今天和明天。

本报记者 邵长春 特约记者 尹秋艳 通

讯员 赵茂冰(本报五指山8月27日电)

中国有色金属工业六治海南公司依据海南省高级人民法院(2001)琼终字第25号《民事调解书》取得的权益为两原告所有;2.判决确认2004-2005年间,两被告之间以及两被告与第三人之间关于(2001)琼终字第25号《民事调解书》项下2550万元债权以及房地产项目的转让行为构成共同侵权,其转让行为无效;3.判令两被告连带承担本案的诉讼费用。本院定于2009年12月3日上午8点三十分在第三法庭对本案公开开庭进行审理。你公司应按时到庭参加诉讼,逾期不到庭,本院将依法缺席审判。自本公告发出之日起,经过六十日,即视为送达。提出答辩状的期限为公告送达期满后的十五日,举证期限为公告送达期满后的三十日。特此公告

海南省海口市中级人民法院

2009年8月24日

公告

(2009)海中法民二初字第7-1号

海口天瀛房地产策划有限公司:

本院受理原告海南王府房地产开发有限公司、王家雄与被告中国有色金属工业六治海南公司、海南鑫瀛房地产有限公司及第三人海南华泰物业投资有限公司、海口天瀛房地产策划有限公司确认权属纠纷一案,因你公司下落不明,现依据《中华人民共和国民事诉讼法》第八十四条的规定,向你公司公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、当事人须知、开庭传票、合议庭通知书、当事人权利义务告知函。原告海南王府房地产开发有限公司、王家雄的诉讼请求是:1.判决确认

2.判决确认2004-2005年间,两被告之间以及两被告与第三人之间关于(2001)琼终字第25号《民事调解书》项下2550万元债权以及房地产项目的转让行为构成共同侵权,其转让行为无效;3.判令两被告连带承担本案的诉讼费用。本院定于2009年12月3日上午8点三十分在第三法庭对本案公开开庭进行审理。你公司应按时到庭参加诉讼,逾期不到庭,本院将依法缺席审判。自本公告发出之日起,经过六十日,即视为送达。提出答辩状的期限为公告送达期满后的十五日,举证期限为公告送达期满后的三十日。特此公告

中国有色金属工业六治海南公司依据海南省高级人民法院(2001)琼终字第25号《民事调解书》取得的权益为两原告所有;2.判决确认2004-2005年间,两被告之间以及两被告与第三人之间关于(2001)琼终字第25号《民事调解书》项下2550万元债权以及房地产项目的转让行为构成共同侵权,其转让行为无效;3.判令两被告连带承担本案的诉讼费用。本院定于2009年12月3日上午8点三十分在第三法庭对本案公开开庭进行审理。你公司应按时到庭参加诉讼,逾期不到庭,本院将依法缺席审判。自本公告发出之日起,经过六十日,即视为送达。提出答辩状的期限为公告送达期满后的十五日,举证期限为公告送达期满后的三十日。特此公告

中国有色金属工业六治海南公司依据海南省高级人民法院(2001)琼终字第25号《民事调解书》取得的权益为两原告所有;2.判决确认2004-2005年间,两被告之间以及两被告与第三人之间关于(2001)琼终字第25号《民事调解书》项下2550万元债权以及房地产项目的转让行为构成共同侵权,其转让行为无效;3.判令两被告连带承担本案的诉讼费用。本院定于2009年12月3日上午8点三十分在第三法庭对本案公开开庭进行审理。你公司应按时到庭参加诉讼,逾期不到庭,本院将依法缺席审判。自本公告发出之日起,经过六十日,即视为送达。提出答辩状的期限为公告送达期满后的十五日,举证期限为公告送达期满后的三十日。特此公告